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KORONA

POENOCNEGO KRAKOWA

swEuropejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarow Wiejskich:

Europa inwestujaca w obszary wiejskie”

Instytucja Zarzadzajaca PROW 2014-2020 — Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi.
Warsztat organizowany przez.
Stowarzyszenie LGD Korona Polnocnego Krakowa z siedziba w Zagorzycach Dworskich.
Warsztat wspolfinansowany jest ze srodkow Unii Europejskiej
w ramach dzialania 19 ,,Wsparcie dla rozwoju lokalnego w ramach inicjatywy
LEADER?”, poddzialania ,,Wsparcie na rzecz kosztow biezacych i aktywizacji”

objetego PROW na lata 2014-2020.
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Wstep

Jednym z najistotniejszych etapow przygotowania strategii
jest dobrze postawiona diagnoza obszaru | przeprowadzona
analiza SWOT wraz z wnioskami, z ktorych wynikajg
najwazniejsze problemy analizowanego obszaru.

Dla petiejszej analizy negatywnych zjawisk wystepujacych
na obszarze wykorzystuje si¢ model ,,drzewa problemow”.

Jest to narzedzie powszechnie stosowane w realizacji
projektow 1 programow korzystajacych ze srodkow UE.

Polega na identyfikacji negatywnych zjawisk zachodzacych
na obszarze, zglaszanych przez przedstawicieli srodowiska
lokalnego.
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Problem

Problem to negatywne zjawisko, niekorzystne warunki,
ktore 1stniejg zamiast wymaganych lub pozadanych.
W podejsciu LEADER zawsze dotyczy ludzi.

» Czyli sytuacja trudna, ktéra ma miejsce, gdy dochodzi do
nieroOwnowagl miedzy potrzebami 1 zadaniami a sposobami
| warunkami ich realizacii.

» Nierownowaga ta dotyczy sytuacji, ktora powoduje,
ze zaktocony zostaje przebieg aktywnosci 1 zmniejsza sie
prawdopodobienstwo realizacj1 zadania.

» Zaburzenia przewidywalnosci sytuacji, zwigkszajace
prawdopodobienstwo niepowodzenia (zagrozenia celu)
definiujg na nowo sytuacje¢ jako trudna, a czlowiek aby
sobie poradzi¢ musi zmobilizowa¢ dodatkowe zasoby.
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Problem

® Kazdy z trzech sektorow, na ktorych oparte jest dzialanie
LGD ma wilasne problemy 1 interesy, ponadto kazdy z jego
przedstawicieli prezentuje wiasny, indywidualny punkt
widzenia na rozw0j lokalny, uzalezniony od jego osobistych
doswiadczen zyciowych, wyksztatcenia, petnionych funkcji
spolecznych, zawodowych itp.

® Nalezy zatem liczyC si¢ z tym, ze szeroki krag podmiotow
zaangazowanych w proces konsultacji bedzie skutkowac
duza roznorodnoscig zgtaszanych problemow, propozycji
1 oczekiwan, ktore w pierwszej ocenie mogg wydawac si¢
niemozliwe do pogodzenia.
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Problem

Jednak tylko taka szeroka baza wyjsciowa, stwarzajgca
mozliwos¢ spojrzenia na obszar LSR z perspektywy wszystkich
liczacych si¢ podmiotow, da nam wiarygodny poglad na to,
ktore problemy sg najistotniejsze 1 wymagajg rozwigzania.

Kazdy ze zgltoszonych problemoéw zyciowych mieszkancow,
ma swojg przyczyn¢ w niedoborze dobr lub ustug, albo

w niewtasciwym funkcjonowaniu mechanizmow lub regut,
ktorym podlegajg poszczegolne sfery zycia. \

Zglaszajacy problem cztowiek (lub grupa) postrzega go przez
waski pryzmat dotykajacej go ucigzliwosci 1 definiuje jako
brak okreslonej infrastruktury lub innego dobra publicznego.
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Problem

® Zglaszane problemy mogg dotyczycC np.: braku przedszkola,
placu zabaw, fatalnego stanu drogi w konkretnej wsi lub
braku polgczenia komunikacyjnego z miastem wojewodzkim,
zas propozycje rozwigzania tych problemow beda stanowic
w wiekszosci przypadkow liste pojedynczych operacii,
a niekiedy przedsiewzi¢¢ (jesli sg sformutowane w sposob
bardziej ogolny), ktore proponuje lokalna spotecznosc.

®* Wyciggnigcie wnioskow z tak roznorodnego materiatu moze
okazac si¢ niemozliwe bez jego uprzedniego uporzadkowania
1 pogrupowania wedtug kategori (resortu) oraz poziomu
szczegotowoscl przedstawianych problemow.
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Odrzucenie problemow marginalnych

® Zgloszone w trakcie prac ze spotecznoscig lokalng
problemy mogg by¢ bardzo r6znorodne, a czesto beda
dotyczy¢ pojedynczych problemow (niedogodnosci),
odczuwanych przez pojedynczg osobe lub grupe
Interesu.

® Taka sama sytuacja moze dotyczy¢ ewentualnych
propozycji rozwigzywania problemow lokalnych, ktore
w istocie stuzy¢ maja waskiej grupie interesu 1 nie beda
akceptowane przez wigkszos¢ mieszkancow.
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Odrzucenie propozycji krancowych

® Kolejny etap analizy materialu powinien prowadzi¢ do
zidentyfikowania 1 odrzucenia propozycji krancowych
(niereprezentatywnych), nie przyporzadkowanych do
zadnej z szerszych grup, o ktorych mowa powyze;.

® Trzeba bowiem pamie¢tac, ze z punktu widzenia
budowy LSR — problemy istotne to te, ktore sg
rzeczywiscie 1 realnie odczuwane przez znaczng czesC
spolecznosci lokalne;.

* W konsekwencji zestawienia problemu, jego przyczyn
oraz jego negatywnych nastepstw otrzymuje si¢
hierarchiczne ,,drzewo problemow”.

20.09.2022 10



Problem kluczowy

® Najpierw 1dentyfikuje si¢ wszystkie wystepujace
zjawiska negatywne (problemy) obszaru, a nastepnie
wybierany jest problem gldwny (kluczowy).

Problem kluczowy to taki problem, ktory ma najwiecej
zidentyfikowanych przyczyn i ktorego skutki sa najbardziej
odczuwalne dla wiekszosci zainteresowanych podmiotow.

- J

® Problem kluczowy dotyczy zawsze spraw ludzkich i powinien
by¢ negatywny, istotny | prawdziwy (NIP).

® Powinien rowniez by¢ zwigzany z badanym zakresem
tematycznym obszaru LGD (sprawy spoleczne, sprawy
gospodarcze, kulturowe, turystyczne itp.
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Drzewo problemow

® Prawdziwa analiza probleméw to zidentyfikowanie
problemow wystepujacych na danym terenie, a nastepnie
uporzadkowanie ich poprzez ustalenie zaleznosci
przyczynowo skutkowych.

* Podstawowg trudnoscig przy ich identyfikacji jest
umiejetnos¢ odroznienia skutkOw problemow od problemu
witasciwego, symptomow problemoéw od ich przyczyn.

® Musimy pogodzi€ si¢ z faktem, ze drzewo problemow
stanow1 pew1en schematyczny obraz 1stniejgce;
rzeczywistosci 1 konieczne sg pewne uproszczenia przy
stosowaniu tej metody.

® Przykiad drzewa problemow znajduje si¢ na nastgpnym
slajdzie.
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Jak pracujemy

® Pracujemy w zespotach (liczba zespolow zalezna od liczby
uczestnikow, w zespole od 5 do 6 osdb).

® Na poczatek wykonamy analize¢ weryfikujacg zapisy
czynnikow zidentyfikowanych w diagramie SWOT.

® (Czy poprawnie zostaly zakwalifikowane?

® Czy nie wystepuja czynniki bez wiekszego znaczenia?

® Jakie wnioski wynikajg z tego zestawienia.

® Whnioski sg niezwykle wazne, bowiem to w tym miejscu
powinny zosta¢ opisane problemy w rozumieniu podejscia
LEADER 1 to one bedg podstawg do budowy struktury
celow.
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Jak pracujemy

® Zanim przystgpimy do ksztaltowania struktury celow zbudujemy
drzewo problemow.

® Zespoly przeprowadzg 1dentyfikacje problemow w rozumieniu
potocznym (wszystko to, co jest zte, negatywne, przeszkadza
w rozwoju), zapisujac kazdy problem na oddzielnej karteczce
samoprzylepnej.

* Dokonujemy oceny i odrzucamy problemy marginalne i propozycje \

krancowe.

Nastepnie dokonamy podziatu karty flipchart na trzy czesci:
srodkowa to problemy, gorna to nastgpstwa, a dolna to przyczyny
problemow.
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Jak pracujemy

Teraz analizujemy zapisy na karteczkach i1 przeklejamy we
wiasciwe czesci kart flipcharta.

W czescei srodkowe) wskazujemy problem kluczowy lub
problemy kluczowe a nastepnie systematyzujemy nastepstwa
1 przyczyna w taki sposdb aby powstata logiczna cigglos¢
tematyczna: przyczyny — problem — nastepstwa.

To jest 1stotne w procesie przeksztalcania drzewa problemow

Staramy si¢ ograniczy¢ liczbe obszarow tematycznych do 1-3. \
w strukture celow.

Spajamy drzewa problemow wykonane przez zespoty w jedng
logiczng catosc¢.
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Przechodzimy do:
Metodyki przeksztalcania drzewa
problemow w strukture celow

®* Drzewo problemoOw prezentuje negatywne aspekty istniejgcej sytuac

® Struktura celow stanowi ,,pozytywne odbicie” drzewa problemow.
® Wymaga to przeformutowania problemow w cele.

® Zgodnie z tym podejsciem cel to kierunek dzialania, ktory chcemy
0s13gn3a¢ z uwagl na zdiagnozowany problem.

Trafne rozpoznanie problemow 1 ich przyczyn, a takze poprawne
ich sformutowanie jest warunkiem niezbednym skutecznego ich
rozwiazania.
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Problem kluczowy w cel szczegolowy

Opierajac proces formutowania celow na ,,metodzie problemowe;j”
pierwszym etapem procesu bedzie identyfikacja problemow
kluczowych, jest to ten poziom, na ktorym bedziemy identyfikowac
cele szczegotowe.

Problem kluczowy jest stanem pewnego dyskomfortu okreslonej

grupy ludzi.
Wyznaczajac cel szczegotowy odwracamy sytuacje negatywna

w pozytywng wskazujac stan po zmianie.

Cele powinny by¢ wobec siebie roztaczne (nie powinny

si¢ krzyzowac ani zachodzi¢ na siebie), zeby unikna¢ pdzniejszych
problemow z rozliczaniem realizacji wskaznikow.
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Przyczyny w przedsiewziecia

®* Wszelkiego rodzaju braki w zasobach materialowych,
infrastrukturalnych, uslugowych itp. nie stanowig problemu,
ale sq jego przyczyna.

® Propozycje dotyczace uzupetnienia lub likwidacji tych brakow
bedziemy przeksztalcali w przedsiewziecia.

® Do jednego celu szczegdtowego bedzie mozna lub trzeba (z uwagi
na zwigzek przyczynowy) przyporzadkowac wigcej niz jedno
przedsigwzigcie.

® To samo przedsiewziecie nie moze by¢ przypisane do dwoch

roznych celow.

Realizacja przedsiewzie¢ powinna prowadzic do

usuwania przyczyn problemow — usuwajac przyczyny
niwelujemy (rozwigzujemy) problemy.
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Negatywne nastepstwa w cele ogolne

® Kazdy ze zidentyfikowanych, problemow kluczowych
— w sytuacji braku jego rozwigzania — bedzie wywierat
negatywny wplyw (nastgpstwa) na pewne sfery zycia
mieszkancow (spoteczng, ekonomiczng, zdrowotna,
kulturalna, 1tp.).

® Identyfikacja takich dalekosi¢znych negatywnych nastepstw
sformutowanych w procesie analizy problemow, pozwoli nam
zdefiniowac cele ogdlne LSR.
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Definiowanie struktury celow

® Cele to sprecyzowane, pozadane przez dang spotecznos¢ stany,
ktore chce sie 0s13gnac (warunki zycia, do ktorych osiggnigcia
dazy okreslona grupa ludzi), w okreslonej perspektywie
czasowe].

® Okreslenie celu jako przysziego, pozadanego stanu, wigze si¢
zwykle z rozpoznaniem 1 brakiem akceptacji okreslone;j
terazniejszej sytuacii, czyli z jakims problemem dotykajagcym
lokalng spotecznosc.

® Cel ogdlny — odwrocenie dalekosieznych, negatywnych
nastepstw problemow, ktore wynikajg z diagnozy obszaru LSR
zawartej w analizie SWOT.
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Definiowanie struktury celow

Cel ogolny stanow1 efekt szerszego oddziatywania rezultatu
osiggniecia celu szczegotowego dla grupy docelowej 1 jej
otoczenia.

Cel szczegoltowy — odnosi si¢ do precyzyjnie zdefiniowanych
w obszarze LSR problemow kluczowych.

Jest to cel bezposredni, ktory stanow1 odzwierciedlenie
problemu grupy docelowej, 1 ktory jest osiggany poprzez
wykorzystanie bezposredniego efektu dostaw, robot 1 ustug.

Przedsiewziecie — dziatanie ztozone, wiclopodmiotowe,
pakiety komplementarnych operacji, stanowigce propozycj¢
rozwigzania problemu. Bezposredni efekt dostaw, robot
1 ustug.
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Definiowanie struktury celow

® Cele obeymujace podobne tematy mogg by¢ zgrupowane razem.

® Zidentyfikowane problemy, na ktore LGD nie b¢dzie mogla
mie¢ wpltywu (sytuacja prawna, zasady ekonomiki, procedury
administracyjne itp. lub niereprezentatywne, dotyczace
pojedynczych problemow — nalezy odrzucic.

Ukonczona struktura celow zapewnia petny obraz pozadane;

przysztej sytuacii.
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Przeksztalcanie drzewa probleméw w struktura celéw (schemat)
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Zrédto: Opracowanie wlasne.
20.09.2022




Przyklad struktury celow
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Jak pracujemy

® Podobnie jak na poprzednim warsztacie — pracujemy w zespotach
(liczba zespotow zalezna od liczby uczestnikow, w zespole od 5 do

6 0sob).

® Zespoly przeprowadzg analize drzewa problemoOw, a nastepnie
wykonajg przeksztatcenie — w kolejnosci: problemu/ow
Kluczowego/ych w cel/e szczegbdlowe, nastepnie przyczyny
problemu/6w kluczowego/ych w przedsiewziecia, a na koniec
negatywne nastepstwa w cele ogolne.

Spajamy przygotowane w zespotach struktury celow w jedna
wspolng strukture.
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